

大埔區議會
社區參與及文化康樂委員會
2024年第四次會議記錄

日期：2024年7月4日(星期四)

時間：上午9時30分至上午10時43分

地點：大埔區議會會議室

出席者

出席時間

離席時間

主席

陳灶良議員，MH, JP

會議開始

會議完畢

副主席

李細燕議員，BBS, JP

會議開始

會議完畢

委員

李文傑議員

會議開始

會議完畢

余智榮議員，MH

會議開始

會議完畢

李華光議員，MH

會議開始

會議完畢

李漢祥議員

會議開始

會議完畢

林奕權議員，MH

會議開始

會議完畢

胡綽謙議員

會議開始

會議完畢

陳子健議員

會議開始

會議完畢

陳建君議員

會議開始

會議完畢

陳勇華議員

會議開始

會議完畢

陳笑權議員，MH, JP

會議開始

會議完畢

梅少峰議員

會議開始

會議完畢

麥成灝議員

會議開始

會議完畢

溫官球議員

會議開始

會議完畢

黃偉僉議員

會議開始

會議完畢

黃碧嬌議員，SBS, MH, JP

會議開始

會議完畢

羅曉楓議員，MH

會議開始

會議完畢

秘書

陳彥寧女士

會議開始

會議完畢

行政主任(區議會)1／

大埔民政事務處／

民政事務總署

列席者

封翰華先生	大埔區康樂事務經理／康樂及文化事務署
丘雲波先生	大埔區副康樂事務經理(分區支援)／康樂及文化事務署
柯曉雯女士	高級經理(新界東)文化推廣／康樂及文化事務署
劉鳳儀女士	經理(新界東)市場推廣及地區活動／康樂及文化事務署
李美儀女士	圖書館高級館長(大埔區)／康樂及文化事務署
陳勵德女士	高級學校發展主任(大埔)3／教育局
辛海珊女士	高級行政主任(區議會)／大埔民政事務處／民政事務總署
曹天豪先生	署理高級聯絡主任(2)／大埔民政事務處／民政事務總署

開會辭

主席歡迎與會者出席社區參與及文化康樂委員會(“社康會”)2024年第四次會議。

I. 通過社區參與及文化康樂委員會 2024年5月9日第三次會議記錄

2. 主席報告，秘書處在會議前沒有接獲修訂建議，席上亦沒有委員提出修訂，故上述會議記錄獲通過作實。

II. 關注大埔區學童精神健康問題 (大埔區議會文件 CCR 5/2024 號)

3. 委員介紹題述文件，表示近日大埔區內接連有學童輕生，希望了解教育局的應對措施，並提問如下：

- (i) 當局方接獲學校呈報個案時，除按現有機制處理外，會否有其他安排及跟進。
- (ii) 詢問會否為涉事學校的師生提供額外支援。
- (iii) 在 2023/24 財政年度，局方向學校分別提供 60,000 元及 20,000 元一筆過津貼，用作推廣校園精神健康以及供家長教師會舉辦相關活動。她詢問其他涉及學童精神健康的撥款金額、計劃詳情及成效。
- (iv) 詢問局方除推行《4Rs 精神健康約章》外，會否考慮增加支援大埔區學童精神健康的教育心理學家及其他人員的人手編制，以助及早識別和支援區內有需要的學童、老師及家長。

4. 教育局代表回應如下：

- (i) 當接獲學童輕生的信息後，學校所屬的學校發展組會即時聯絡學校以提供所需支援。輔導組及教育心理服務組亦會按內部指引跟進，例如安排聯合訪校等後續工作，為有需要的學生、家長及教職員提供輔導服務。
- (ii) 局方十分重視學生的精神健康，一直鼓勵學校採用全校參與模式，從普及性、選擇性及針對性三個層面加強支援有精神健康需要的學生，包括推廣價值觀教育、安排多元活動、加強學校層面的支援以及推廣家長教育，為家長、教師及學生提供“守門人”訓練，並通過不同途徑提供資訊，促進跨界別協作。
- (iii) 在 2023 年 12 月至 2024 年 12 月期間，局方與醫務衛生局及社會福利署(“社署”)推行校本三層應急機制，鼓勵學校及早識別有精神健康需要及有自殺風險的學生，並轉介至專業人士提供適切支援。
- (iv) 局方現正與社署合作，安排非政府機構在 2024 年 2 月至 8 月到訪區內中學，舉辦精神健康相關活動，以提高學生對精神健康及求助的意識。局方將繼續與其他部門及不同持份者合作，在各層面照顧和支援有精神健康需要的學生。
- (v) 每年學校需在年度報告匯報教育局撥款的使用情況，並需向學校持份者及法團校董會報告。
- (vi) 大埔區學校發展組(“分區”)一直積極提供各類型教師培訓，以提升區內中小學及幼稚園同工照顧學生精神健康的專業能力。在 2023/24 學年，分區已舉辦兩場有關照顧學生精神健康的教師培訓講座，反應良好。
- (vii) 除了教育心理服務(新界東)組協助跟進大埔區學童精神健康外，局方亦向學校撥出資源，供學校與非政府機構合作，聘請專業人士向師生提供支援。

5. 委員的意見及問題如下：

- (i) 有區內中學生曾在校園墮樓輕生，詢問會否特別關注該校，並與非政府機構合作向學校提供支援。
- (ii) 詢問會否每年為駐校社工提供有關新潮流及科技的培訓，有助他們以不同途徑接觸學生及家長，從而提供輔導及支援服務。
- (iii) 校園欺凌問題仍然嚴重，希望局方繼續關注，並協助受影響學生轉校。

6. 教育局代表回應如下：

- (i) 分區已聯同輔導組及教育心理服務(新界東)組到相關學校了解師生需要和提供適切支援。
- (ii) 局方定期為學校舉辦各類型培訓，歡迎社工、教師及相關同工參與。
- (iii) 局方對校園欺凌採取零容忍態度，學校需向局方報告相關個案以作跟進。

7. 委員的意見及問題如下：

- (i) 詢問局方有否為學生提供旅遊活動，讓學生學習之餘，能與老師及同儕建立關係。
- (ii) 詢問社署有否就近期學童輕生事件與學校加強溝通，並增撥資源處理和防止同類事件再次發生。
- (iii) 社署設有學生守護大使計劃，詢問參與學校名單。
- (iv) 詢問會否向高中生提供針對性的輔導服務。

8. 教育局代表回應如下：

- (i) 局方轄下相關部門會定期為學生舉辦內地交流活動，每年有不少學校安排學生到外地交流，學校亦會舉辦戶外旅遊，讓學生放鬆身心及彼此聯誼。
- (ii) 局方一直與社署及學校保持密切聯繫。
- (iii) 分區並無學校參與個別計劃的數據或資料。
- (iv) 局方將與其他部門一同跟進學童輕生個案，為受影響學生、家長及教職員提供適切支援。

9. 有委員詢問局方是否有指引提醒學校在個案發生後的指定時間內進行跟進工作，並需向局方報告。

10. 教育局代表表示，跟進工作設有內部指引，學校需制定短、中及長期措施，以照顧不同持份者的需要。

III. 康樂及文化事務署 — 報告 2024 年 5 月至 6 月在大埔舉辦的社區活動的參與情況及擬於 2024 年 7 月及 8 月在大埔舉辦的社區活動
(大埔區議會文件 CCR 6/2024 號)

11. 康樂及文化事務署代表報告題述文件附錄 I，康樂及文化事務署(“康文署”)在 2024 年 4 月至 6 月在大埔區主辦和贊助的文化節目的入座報告及擬於 2024 年 7 月至 8 月舉行的活動詳情分別載列於附件一及二，供委員參閱。

12. 康文署代表報告題述文件附錄 II，附件一及二分別載述 2024 年 5 月至 6 月大埔區公共圖書館的推廣活動及流動圖書館服務站的使用概況；附件三則載述擬在 2024 年 7 月至 8 月舉辦的推廣活動，供委員參閱。她補充，“夏日圖書館節 2024”將在 7 月開幕，屆時圖書館將舉行不同類型的活動；8 月將舉辦“樂遊大埔·輕旅東北”專題講座；9 月將舉辦“壓力鬆一鬆—中小學生壓力管理講座”，教導學生認識及面對壓力，尋找適合自己的壓力轉化方程式。

13. 委員的意見及問題如下：

- (i) 建議署方舉辦本地書畫展供市民觀賞。大埔文娛中心將於 2025 年完成翻新工程，署方可邀請內地書畫家訪港，與本地書畫家及學生互動，促進兩地文化藝術交流。
- (ii) 有市民表示東昌街游泳池正進行維修，而是次報告未有臚列游泳活動的資料，希望維修工程完成後能重開泳班。
- (iii) 感謝及讚賞署方妥善安排和籌備全港運動會(“港運會”)。“全民運動日 2024”(“全民運動日”)將在 2024 年 8 月舉行，屆時將開放不同康樂設施供市民免費使用，希望署方大力推廣。
- (iv) 富蝶邨已陸續入伙，詢問會否在 2024 年 9 月在邨內設置流動圖書館服務站。
- (v) 詢問大埔區舉辦的康體比賽詳情，希望署方加強宣傳，鼓勵居民參與。
- (vi) 除全民運動日外，2024 年巴黎奧林匹克運動會(“奧運會”)即將舉行，希望署方舉辦相關活動，帶動全民參與。屆時區內有商場免費播放賽事，鼓勵市民支持港隊及國家隊參與的賽事。
- (vii) 詢問大埔文娛中心開幕後的場地預約安排及詳情。

14. 康文署代表備悉委員的意見。隨着富蝶邨陸續入伙，署方會視察富蝶商場外路面情況，以評估該處是否適合停泊流動圖書車。

15. 康文署代表備悉委員的意見，表示現正籌劃大埔文娛中心的開幕節目。

16. 康文署代表回應如下：

- (i) 在泳池進行維修期間，原訂於東昌街游泳池舉行的游泳班將改至大埔游泳池進行。
- (ii) 樂見委員在港運會中擔任大埔區代表團的領隊及團長。
- (iii) 第九屆港運會比賽已順利進行，大埔區代表團共奪得 19 面獎牌，當中排球及乒乓球項目分別獲得女子組全場總季軍及女子 A 組全場總季軍，成績彪炳。他希望大埔市民繼續支持港運會，下屆再創佳績。
- (iv) 署方以“日日運動半個鐘 健康快樂人輕鬆”作為全民運動日口號，並以“親子體能與你‘童’行”為主題。大埔區康樂事務辦事處將在 2024 年 8 月 4 日下午 2 時至 6 時於東昌街體育館舉辦多項免費康體活動，希望市民養成恆常運動的良好習慣，促進身體健康及家庭關係。署方當日亦會開放轄下大部分康樂設施供市民免費使用，希望委員繼續在區內推廣。
- (v) 奧運會將在 2024 年 7 月 26 日開幕，政府已購入電視播映權，供本地三間免費電視台及香港電台播放。署方將在 18 區指定場地轉播賽事，大埔區的指定場地為大埔墟體育館，希望委員屆時呼籲市民共賞賽事。

17. 委員的意見及問題如下：

- (i) 詢問圖書館舉辦的青少年減壓活動的詳情，希望署方在區內學校加強宣傳。
- (ii) 詢問在 2024 年 3 月至 6 月大埔公共圖書館自修室的使用率。如圖書館自修室供不應求，建議開放社區會堂作自修室用途。
- (iii) 署方在大埔海濱公園露天劇場舉辦的“中國器樂巡禮社區音樂會：琵琶四重奏”活動僅 53 人出席，詢問出席人數是否受天氣影響。
- (iv) 文化藝術活動過去多在區內學校舉辦，建議署方積極考慮利用東昌街社區會堂作為表演場地。
- (v) 建議把受歡迎的藝術節目改在大埔藝術中心或區內社區會堂舉行，並作巡迴演出，增加市民觀賞機會。
- (vi) 建議署方與關愛隊合作，有助宣傳及邀請市民欣賞藝術節目。
- (vii) 建議署方與關愛隊合辦香港特別行政區成立紀念日及國慶日的大型慶祝活動。
- (viii) 建議署方在大埔海濱公園露天劇場與其他機構合辦音樂節，讓有志發展音樂藝術的年青人發揮創意。

- (ix) 參考《香港規劃標準與準則》，室內體育館的供應標準為每 50 000 至 65 000 人一個。現時大埔區人口約 310 000，區內共六個室內體育館，建議署方及早規劃興建室內體育館及文化設施，特別是新發展的白石角地區。
- (x) 大埔東昌街康體大樓旁邊的硬地足球場面積寬闊及位置方便，建議署方善用場地，考慮明年年宵市場改在上址舉行。

18. 康文署代表回應如下：

- (i) 感謝委員的意見，現時署方贊助地區藝術團體在學校或大埔區其他場地作演出。部分為學校演藝實踐計劃完結後的結業演出，由於當日有學員及家長支持，故出席人數理想。
- (ii) “2024 社區文化大使 — 香港音樂合奏協會 ‘中國器樂巡禮’ 社區音樂會：琵琶四重奏” 活動出席人數由節目組提供，署方將向相關組別了解是否受天氣或其他因素影響。
- (iii) 署方將向節目組反映委員的意見，可與東昌街社區會堂聯絡以安排更多活動給市民參加，並考慮日後與關愛隊合作及與不同地區表演團體合辦大型節慶活動。

(會後補註：康文署節目組表示由於當天天氣炎熱，影響是次戶外活動的出席人數。)

19. 康文署代表回應如下：

- (i) “壓力鬆一鬆 — 中小學生壓力管理講座” 將在 2024 年 9 月舉行，署方準備有關活動海報及資料後，會適時以電郵及郵寄方式向委員提供資料，希望委員協助宣傳。
- (ii) 2024 年 4 月至 6 月大埔公共圖書館自修室平均每小時使用率大約為百分之四十(署方於會後提供補充資料見附件一)。

20. 康文署代表表示，就提供大埔東昌街康體大樓旁邊的硬地足球場(即寶湖道小型足球場)作年宵市場的場地持開放態度，署方會盡量配合相關部門的申請。

21. 委員希望署方稍後提供自修室於上述期間每小時的入座率資料，尤其是下午 4 時至 10 時期間。

(會後補註：康文署大埔公共圖書館學生自修室於 2024 年 3 月至 6 月期間使用情況見附件一。)

22. 社康會備悉上述報告。

IV. 教育局—報告大埔區教育情況

23. 教育局代表表示，區內整體學校運作大致正常。

24. 有委員表示，隨着富蝶邨陸續入伙，部分家庭的子女被派往距離遙遠甚至跨區的學校，詢問局方如何協助學童辦理轉校事宜。

25. 教育局代表表示，小一班級由學位分配組按現有機制派位，小二至小四班級的學位分配則由分區負責。局方已檢視每個申請，並會諮詢相關家庭的意願，為學童作出相應安排。

26. 社康會備悉上述報告。

V. 其他事項

27. 有委員表示，部分非政府機構反映需物色合適場地舉辦活動，尤其是在深宵時段與邊緣青少年進行活動，故希望相關部門考慮延長區內社區設施的開放時間，以便團體預約場地。

28. 主席表示，區議會多年來向政府反映有關問題，希望署方安排場地管理人員在深宵時段開放場地。

29. 有委員表示，早期區議員曾致函立法會要求增加青少年深宵外展服務工作隊，並開放社區設施至午夜 12 時，建議相關部門考慮開放其他鄰近屋邨的社區設施，並在下次會議討論有關議題。

30. 主席表示，他已相約香港青少年服務處的社工及相關人士在稍後商討有關事宜，希望相關部門研究能否在深宵開放部分設施供青少年活動。

31. 有委員建議康文署在大埔海濱公園增設射燈以美化園圃的展覽作品。

VI. 下次會議日期

32. 下次會議訂在 2024 年 9 月 5 日(星期四)上午 9 時 30 分舉行。

33. 議事完畢，會議在上午 10 時 43 分結束。

大埔區議會秘書處

2024年8月